

2014年2月22日 星期六

主编:何倩 执行主编:刘建民

编辑:薛丛川 电话:88229552

组版:王蓉 校对:杨霞波

E-mail:nbjy@cnbb.com.cn

东南商报社 宁波市教育局 合办

开学那些事:有喜悦 有期待 有保障

核 心
报 道

2月17日,我市中小学(幼儿园)迎来新学期。新学期伊始,我市教育行政部门、学校以及其他组织机构(个人)纷纷出台一些举措,给我市学生送上了一份新春“大礼包”。

薛丛川 王啸 叶盛楠

再出减负实招

2014年,宁波将在以往的基础上,进一步探索“科学减负”,科学确定学生课业负担的性质、数量、难度和分布,将过重课业负担科学地减下来。

市教育局决定,2014年起,将取消小学三年级及以下年级各种形式的统测活动,对小学其他年级及初中学生的统测次数也要严格控制。要探索丰富考试形式,多元评价机制,低年级不进行笔试,可以通过参与游戏、活动等多种形式,更加关注成长过程,进行多元测评。

今年,我市将参加省教育质量综合评价

改革实验区项目,构建中小学教育质量综合评价制度体系,将综合素质测评列入中考重要依据,促进教育考试制度与评价制度改革。

教学方面,2014年9月起,市教育局计划在全市推进小学零起点教学,即严格按照课程标准的要求和进度实施教学,防止出现盲目追赶进度的“抢跑”现象,适当降低小学低年级教学要求,一二年级必须放慢教学进度。

作业量控制方面,宁波将推进校本作业改革,其中小学一、二年级不留书面作业,小学高年级每天作业一小时左右、初中每天作业两小时左右。“教师不得简单地布置大

量机械、重复、反复操练的各种练习题,必须结合教学实际,精挑细选,控制适量,科学布置作业,并对学生作业精心批改。”宁波市教局基教处相关负责人说。

上下学时间方面,由于弹性上学制度备受好评,市教育局决定,2014年起,逐步在有条件的城区小学低段进一步推广上学时间弹性制,实施丰富多彩的快乐晨间活动。此外,还将积极推进“弹性放学”,充分发挥小学兴趣小组、社团的作用,让学生结合自己的兴趣爱好,自主选择科技文艺活动,让学生在减负的同时,提高自身综合素质。

建立学生伤害纠纷第三方处置机制

从2月20日举行的2014年全市学校安全稳定综治工作会议上获悉,我市将建立健全学生伤害纠纷第三方处置机制,出台省内首份学生伤害纠纷第三方处置机制规范性文件,从而破解学生伤害纠纷的难题。

据了解,学生伤害纠纷第三方处置机制将借鉴医疗纠纷第三方处置机制,根据人民调解的有关法律规定设立学生伤害纠纷人民调解委员会,调解家长和学校之间的纠纷。

为配合学生伤害纠纷第三方处置机制,我市将探索建立学校综合保险制度和学生伤害专项援助基金制度,进一步完善学生伤害事故中学生人身意外伤害保险、校方责任险及其附加校方无过失责任保险等相关保险制度。

据介绍,今年我市还将推广实施学校法律顾问制度,聘请熟悉学校法律业务的专业律师作为学校法律顾问。学校发生涉校争议或纠纷时,法律顾问可为学校提供专业的法

律援助,协助学校依法、有理有节、妥善处理相关问题。

市教育局有关负责人表示,在目前学校法律顾问制度探索实施阶段,一些规模较大的学校或具备条件的中小学校,可以单独聘请法律顾问。一些不具备单独聘请法律顾问条件的学校,可以考虑由县(市)区、街道、乡镇教育行政主管部门出面聘请,一位法律顾问负责辖区若干学校的法律顾问工作。

投入1.7亿元新改建学校食堂

据宁波市教育局相关负责人介绍,2014年,继续大力推进“百万学生餐饮安全工程”。计划投入1.7亿元以上,新建或改造学校食堂项目262个。全市学校食堂《餐饮服务许可证》持证率保持100%,设施设备、人员配备符合食品安全规范要求;学校食堂食品和食品原料可追溯率达到85%以上,大宗品种(米、面、油、肉、禽蛋、蔬菜、豆制品、调味品)可追溯率保持100%,大宗食品原料配送或定点采购率达到75%以上;改造提

升中小学幼儿园食堂基础设施,新建或改造学校食堂项目262个;全市学校食堂食品安全量化分级管理应量化率保持100%,A、B等级达标率达到60%以上;A级食堂全面实现“五常法”管理,B级食堂“五常法”管理实施率达到85%以上;品牌超市占校园商店总数达到40%以上。

同时加强学生食品安全知识宣传教育。开展学校食品安全“五个一”活动(即进行一次食品安全和“光盘行动”集中宣传活动、举办一次食品安全宣传作品创作评比活动、开

展一次学校食品安全管理骨干专项培训活动、举办每月一次食堂开放日活动、举行一次食品安全突发公共事件应急演练活动),进一步宣传食品安全知识,结合学校教育工作,深入推进学校食品安全宣传教育活动,在校师生食品安全知识教育面保持100%,中小学生饮食安全知识知晓率达到80%以上。

进一步完善食品安全应急预案,定期组织食品安全突发事件应急演练和培训,切实提升广大师生和学校食品安全从业人员食品安全事故防范能力和应急处置能力。

民建奖学奖教基金成立

为进一步推动我市中等职业教育的发展,培养更多特色人才,2月16日,市民建企业家协会特别在宁波外事学校设立“宁波民建奖学奖教基金”,用于奖励该校优秀师生。自2014年至2016年,市民建企业家协会每年出资20万元人民币,其中12.2万元用于学生奖学金,7.8万元用于教师奖教金。当天,100多名优秀师生受到奖励。

出席成立仪式的宁波市副市长、民建宁波市委主委、宁波市民建企业家协会会长张明华对获奖师生提出希望,广大教师以此为动力,勤奋工作,为教育事业的改革与发展再立新功。同学们以获奖同学为榜样,刻苦学习,以优异的成绩、出色的表现回报社会。

据了解,“宁波民建奖学奖教基金”是我市唯一一个以党派命名的奖学奖教基金。

另悉,新学期,曹光彪之子曹其东先生再次为宁波大学曹光彪学生科研奖励基金捐资300万元人民币。根据协议,宁波大学曹光彪学生科研奖励基金为永久性基金,用于奖励在学术研究、科技创新等专业领域取得突出成果的、具有宁波大学学籍的全日制学历教育研究生。基金每年的收益用于奖励,每年评定一次,每次奖励金额为18万元人民币。

文明出行 安全随行

为了培养学生安全出行自我防护能力,促进校园的交通安全工作,鄞州邱隘实验小学返校第一天开展了“文明出行,安全随行”主题活动。图为公交司机实地为孩子们讲解车辆上语音提示音的作用及坐公交车的安全常规。

麻万掌 俞益玲 摄



■开学速递

宁海县教育局:

零距离服务基层学校

开学第一天,宁海县教育局就组织机关工作人员,由局领导带队分为五组,深入教学一线,串校门、知校情、解校难、暖校心,与师生共同迎接新学期的到来。

宁海县教育局长蒋善琪分别走访了一市镇中学、桑洲镇中学、桑洲镇小学和桑洲成校,在听校长介绍了师生到校、校园安全及近期工作重点安排的情况后,详细询问了学校的校园改建工程建设进度与学生接送车运行情况,叮嘱校长“要把学生的安全时刻放在心上,安全重于泰山,我们要把问题想得深一点,把困难想得重一点,保证师生平安”,要求学校加强与接送车队的联系协调,制定新的接送方案,并要求学校根据山区特点,针对冰冻雨雪天气,完善应急预案,必须要确保师生和校园安全。

蒋善琪还询问了一市中学与跃龙中学建立托管办学模式一学期来的运行情况,了解了两所学校“校长教师统一使用,教学质量统一评价”取得的效果,要求一市中学要继续探索托管办学模式,让联合体学校管理更加紧密融合,从而实现城乡教育共同提高、共谋发展目标。

还有另外四位副局长也分赴乡镇街道,了解“学生餐饮安全工程”的进度,关注偏远农村学校师资力量、教师生活情况,查看重点工程进度,了解普惠性民办幼儿园的运行情况,详细了解外来务工人员随迁子女入学工作等。

走访结束后,宁海教育局将召开专题会议,对收集到的各类问题进行分类汇总,明确责任科室,研究制定解决方案,及时解决学校困难。

“服务基层要实实在在为学校解决具体问题,而不仅仅是发发通知、打打电话。教育局机关要放低姿态,为基层学校服务。”宁海县教育局局长蒋善琪说。

南半球体验异国开学式



2月17日,正在新西兰奥克兰市玫瑰山中学交流访问的春晓中学37名初二学生,在异国迎来了自己的新学期,体验了一把国外的开学仪式。

在奥克兰的入学仪式非常庄重且严肃。按照当地的习俗,所有人都光着脚丫子才能进入会场,这是毛利民族最高的礼仪。不论高矮,男孩子一律排在前面,新西兰的同学用跺脚、瞪眼、吼叫等方式向我们表达欢迎,并唱起了欢快的毛利语歌曲。

同学们还体验了毛利人欢迎客人的传统礼仪“吻鼻礼”,让大家感受到了异国客人的热情好客。当奥克兰市玫瑰山中学一位女学生示吻时,学生潘腾主动上前一步,抬起双手,张开双臂,两手轻轻搭上对方的双肩,慢慢地,先是鼻尖,后是前额,看准对方的相同点,轻轻地贴靠。潘腾十分成功地完成了与毛利人鼻吻的动作,尽管有点拘谨,但鼻尖接触的一瞬间,已经让两人的友谊升华。

“虽然不能在自己的学校和同学们一同开学,但在同一天体验国外的入学仪式很有意义。”学生徐雨辰说。

尤均芬 陈家晶 摄